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DELIBERA N. 3 – ESTRATTO DEL VERBALE n. 367  

DEL 16 MARZO 2022 

Presentazione accordo di rete “Scuole all’aperto”, capofila “Istituto comprensivo 

12” di Bologna 
 

La dirigente ricorda l’inaugurazione in quest’anno scolastico delle aule all’aperto presso il 
giardino della scuola primaria Vittorino e, insieme ad esse, anche l’avvio di un nuovo 
approccio pedagogico legato alle attività all’esterno. Il percorso formativo che gli insegnanti 
stanno svolgendo con l’architetto Mao Fusina (esperto di spazi educativi) e con la 
professoressa Marazzi è legato alla revisione del sistema di valutazione e metodologico ed 
include il fare scuola all’aperto. 
La scuola capofila della rete in oggetto è l’istituto comprensivo XII di Bologna e promuove, 
per tutti gli istituti aderenti, attività di formazione annuali sul tema dell’outdoor education (in 
collaborazione con l’Università di Bologna) e convegni e giornate dedicate specificatamente 
al tema. 
I formatori propongono un primo periodo di consulenza gratuita a tutti i plessi della scuola 
che è sicuramente una buona occasione per avviare e implementare attività all’aperto da 
portare avanti nel tempo. 
La Dirigente sottolinea l’importanza di entrare nella rete per avere la possibilità di rivisitare i 
propri spazi-scuola, ma soprattutto per partecipare alla formazione e consolidare i propri 
saperi sull’argomento. 
L’accordo, che è triennale, prevede una quota di partecipazione di 150,00 euro all’anno e 
richiede alle scuole aderenti di destinare obbligatoriamente alcune ore (da definire) alla 
formazione. 
L’obiettivo è di trasformare la didattica da trasmissiva a innovativa attraverso l’utilizzo di 
metodologie più accattivanti ed alternative, inoltre le contaminazioni che scaturirebbero 
dalle condivisioni di tutte le scuole parte della rete sarebbero molto arricchenti. 
Tra gli impegni che prevede l’adesione a questa rete ci sono convenzioni territoriali e accordi 
con enti locali, a tale proposito la Dirigente ricorda che la nostra scuola sta già attuando 
questo tipo di collaborazione con il Comune (nello specifico con Acra, ente che collabora 
con il Comune) con il quale abbiamo un progetto attivo sulla produzione delle eco-
marmellate. 
Viene comunicato inoltre che la scuola dell’infanzia Dante, attraverso il progetto in rete 
“Tempo di life skills”, sta promuovendo il recupero del giardino della scuola. 
L’insegnante Calamari spiega che attraverso materiali di recupero (bobine da elettricista, 
bancali di legno etc. …) le insegnanti vogliono rivedere gli spazi esterni della scuola 



costruendo giochi e arricchendo con nuovi strumenti e materiali il giardino. Sono i bambini 
stessi a progettare gli spazi e i giochi da costruire per rendere più bello e fruibile il giardino 
esterno della scuola. 
La Dirigente ricorda al tutti i membri che la scuola è tutt’ora in attesa di fondi PON Edugreen 
che sarebbero utilizzati per rinnovare i giardini dei vari plessi. 
 
Il Presidente pone ai voti per la delibera “Presentazione accordo di rete “Scuole all’aperto”, 
capofila “Istituto comprensivo 12” di Bologna” 
 

 
Il Consiglio di circolo con voti 16, contrari 0, astenuti 0, delibera all’unanimità la 
sottoscrizione dell’accordo di rete “Scuole all’aperto” (voti 16/16). 
 


